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Indfødsretsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Indfødsretsudvalget har den 26. april 2024 stillet følgende spørgsmål nr. 164 (Alm. 

del) efter ønske fra Mikkel Bjørn (DF) til udlændinge- og integrationsministeren, 

som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 164: 

 

Vil ministeren kommentere et opslag af 16. april 2024 i Facebook-gruppen »Dansk 

statsborgerskab - tålmodighed påkrævet«, hvor en tyrkisk ansøger, der i sin tid ikke 

erhvervede dansk indfødsret, fordi vedkommende ikke i overensstemmelse med 

dagældende regler havde løst sig fra sit tyrkiske statsborgerskab, beskriver, at ved-

kommende siden 1989 har ansøgt om dansk indfødsret igen og igen, men har fået 

afslag hver gang, senest fordi Udlændinge- og Integrationsministeriet har lagt vægt 

på, at den pågældende 17. februar 2004 blev idømt betinget fængselsstraf i 3 må-

neder, samt en bøde på 465.000 kr., for overtrædelse af skattekontrollovens § 13, 

stk. 1, jf. straffelovens § 23 og lov om arbejdsmarkedsfonde § 18, stk. 2, jf. nr. 1, 

litra a, samt momslovens § 81, stk. 3, 1. pkt., jf. stk. 1, nr. 1, for en gerning begået i 

perioden fra den 1. januar 1994 til den 31. december 1995, og at den pågældende 

senest har ansøgt om dansk indfødsret den 25. januar 2022, hvor ansøgeren oplyste 

ikke at have været sigtet eller straffet for strafbare forhold i Danmark eller i udlan-

det til trods for, at Udlændinge- og Integrationsministeriet i forbindelse med sagens 

behandling har indhentet oplysninger fra Kriminalregisteret og tidligere ansøgnin-

ger, der viser oplysningerne om de strafbare forhold, som ansøgeren ved brev af 

14. marts 2024 indrømmede at have været bekendt med? Vil ministeren på bag-

grund heraf redegøre nærmere for sagen, herunder for hvor mange gange den på-

gældende gebyrfrit har genansøgt, om vedkommende har afgivet erklæring på tro- 

og love om strafbare forhold, samt for om vedkommende er blevet politianmeldt 

af Udlændinge- og Integrationsministeriet for overtrædelse straffelovens § 161, 

henset til at ansøgeren i forbindelse med den seneste ansøgning har fortiet oplys-

ninger om en dom for strafbare forhold, som ansøgeren efterfølgende i et brev ind-

rømmer sit kendskab til? Det fremgår af opslaget, at ministeriets sagsnummer er 

2022 – 1613. 

 

Svar: 

1. Udlændinge- og Integrationsministeriet kan om den konkrete sag oplyse, at mi-

nisteriet i perioden fra 1989 til 2024 har behandlet i alt 10 ansøgninger om stats-

borgerskab fra den i spørgsmålet omtalte person. 

Offentligt
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Udlændinge- og Integrationsministeriet har senest den 15. april 2024 meddelt an-

søgeren afslag på sin ansøgning om dansk statsborgerskab med henvisning til, at 

ansøgeren ikke opfylder vandelskravet i § 19, stk. 2, i cirkulæreskrivelse nr. 9461 af 

17. juni 2021 om naturalisation. Ministeriet har ved afgørelsen lagt vægt på, at an-

søgeren den 17. februar 2004 er idømt betinget fængselsstraf i 3 måneder, samt en 

bøde på 465.000 kr., for overtrædelse af skattekontrollovens § 13, stk. 1, jf. straf-

felovens § 23 og lov om arbejdsmarkedsfonde § 18, stk. 2, jf. 1, litra a, samt moms-

lovens § 81, stk. 3, 1 pkt., jf. stk. 1, nr. 1, for en gerning begået i perioden fra den 1. 

januar 1994 til den 31. december 1995.  

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet kan endvidere oplyse, at ansøgeren bl.a. i 

forbindelse med sin seneste ansøgning om naturalisation har afgivet erklæring på 

tro og love om strafbare forhold. Ministeriet kan endvidere oplyse, at ministeriet 

den 23. maj 2024 har politianmeldt ansøgeren for overtrædelse af straffelovens § 

161 (falsk erklæring på tro og love) som følge af, at ansøgeren i forbindelse med sin 

ansøgning om dansk statsborgerskab har fortiet oplysninger om den ovenfor om-

talte betingede dom. 

 

2. Udlændinge- og Integrationsministeriet kan i forhold til spørgsmålet om gebyr 

oplyse, at indgivelse af ansøgning om dansk statsborgerskab ved naturalisation blev 

gebyrpålagt for ansøgninger indgivet fra den 1. april 1991. Det blev samtidig indført, 

at hvis en ansøger før den 1. april 1991 var meddelt afslag på en naturalisationsan-

søgning, skulle gebyret betales ved anmodning om genoptagelse af sagen efter 

denne dato. Dette fremgår af den tidligere gældende bekendtgørelse nr. 184 af 20. 

marts 1991 om brugerbetaling i forbindelse med naturalisation.  

 

Indbetaling af gebyr i forbindelse med indgivelse af ansøgning om dansk statsbor-

gerskab ved naturalisation er i dag reguleret i § 12, stk. 1, i lov om dansk indfødsret, 

jf. lovbekendtgørelse nr. 1656 af 23. december 2022 om dansk indfødsret. Det føl-

ger heraf bl.a., at der kun betales gebyr en gang for ansøgning om naturalisation.  

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet kan i forhold til den konkrete sag oplyse, at 

ansøgeren har indbetalt gebyr i forbindelse med sin anden ansøgning om dansk 

statsborgerskab. Ansøgeren har ikke efterfølgende betalt gebyr.   

 

3. Som jeg tidligere har oplyst, vil regeringen ændre reglerne for gebyr ved indgi-

velse af ansøgning om dansk statsborgerskab ved naturalisation, herunder indføre 

et gebyr for visse genansøgninger. Ændringen vil netop omfatte det i spørgsmålet 

omhandlede ansøgningsmønster.  

 

 

Kaare Dybvad Bek  

/ 

 

 

Christine V. Johansen 

 


